

非遗文化在学前教育中的渗透路径与实践创新

罗会琴 潘砾

山东协和学院 人文艺术与教育学院，山东省济南市，250190；

摘要：非物质文化遗产是人类历史发展过程中文明和智慧的集中体现，是中华优秀传统文化的重要组成部分，也是弥足珍贵的教育资源，具有重要的教育价值。将非物质文化遗产融入学前教育，不光利于幼儿文化认同感的养成，还能推动其综合素养的全方位发展。本文借助文献分析和实践调研，研究非遗文化于学前教育里的渗透路径与实践模式。结果显示，非遗文化能以课程整合、游戏活动、环境创设、家园共育等手段深入开展学前教育，对幼儿的审美能力、创造力还有社会性发展等方面有积极的影响。不过，实践时师资储备不够、课程体系不完善、资源利用受限等问题依旧存在。本文依据 6 所幼儿园的调查数据来看，75% 的幼儿教师觉得非遗教育有助于幼儿文化认同，可只有 40% 的教师接受过相关培训，这就使得实践效果受限。于是，本文就提出了一种优化教师培训的办法，还有构建非遗主题课程的方式，还有加强社区跟家庭协同育人的策略。目的就是让非遗文化能在学前教育里有效地渗透，给学前教育创新带来新的想法。

关键词：非物质文化遗产；学前教育；文化渗透；课程整合；实践创新

DOI：10.69979/3029-2735.25.08.079

引言

在全球化及信息化日益加深的今天，各国文化的差异与传承成为了教育领域的重要议题。随着社会对文化认同和民族精神的关注不断提升，非物质文化遗产（非遗）作为文化传承的重要载体，逐渐成为学前教育中的核心元素之一。非遗入园，是非遗传承和保护的基础环节。非遗传承“从娃娃抓起”，不仅能使幼儿从小就认知传统文化、喜爱传统文化，同时也能在他们幼小的心田里播下保护和传承非遗的种子，实现祖国优秀传统文化薪火相传。

2017 年中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》，提出非遗传承和传统文化传承要全方位、全学段、全过程融入从幼儿园到大学直至继续教育。

《3-6 岁儿童学习与发展指南》也明确指出，教育应通过丰富的文化资源引导幼儿感知和体验祖国文化的优秀与丰富，培养他们对本民族文化的热爱与认同。在此政策导向下，如何有效地将非遗文化融入学前教育成为当前教育领域的重要课题。非遗文化的融入不仅仅是文化的传递，更是育人方式的创新，要求我们重新审视学前教育的教学内容、方法和评估体系，探索适合幼儿年龄特点的教学模式。

尽管部分幼儿园已开始探索非遗文化教学实践，并取得了一定的成效，但在实施过程中仍面临不少挑战。这些问题包括非遗教育内容的碎片化、师资队伍的不足、

教育资源的开发与利用不充分等，导致非遗文化未能在学前教育中实现深度和全面的渗透。当前的研究主要集中于非遗文化的课程融合与教学方法探索，尚缺乏对非遗教育综合实践与长效机制的深入探讨。因此，本文的研究目的在于：一方面，探讨非遗文化在学前教育中的有效渗透路径，提出可操作的实践模式；另一方面，分析当前非遗文化教育面临的主要问题，提出相应的优化策略，以期为学前教育的创新与发展提供理论支持和实践指导。

本研究的意义在于不仅为非遗文化的教育实践提供了新的思路与方向，也为教育工作者以及学术界提供了丰富的理论参考和实践依据。通过对非遗文化渗透路径的探索，本研究希望能为学前教育注入更多本土文化的活力，并推动教育内容和方式的多元化发展，以培养更加全面发展的儿童。

1 研究方法

本研究把文献分析和实践调研法结合起来，这么做的目的在于保障研究有科学性，还有一份实践指导意义。

文献的分析：系统地对国内外有关非遗文化和学前教育的有关研究予以梳理，琢磨其理论根基以及实践经验。

问卷调查活动：对 6 所幼儿园的教师、家长还有幼儿展开调研，总共回收有效问卷 240 份，其中教师有 60 份，家长有 120 份，幼儿有 60 份。

课堂观察与访谈方面：对幼儿园非遗文化课程予以观察，同时采访幼儿教师与家长，从而进一步掌握非遗文化渗透的实践状况。

调查数据显示，68%的教师觉得课程整合是非遗文化教育的重要路径，但57%的教师在实施时觉得缺乏足够的教学资源。家长这一块，72%的受访者觉得非遗文化能让幼儿的创造力变强，可仅38%的家庭能在平常生活里提供相关文化体验。

2 非遗文化在学前教育中的渗透路径

本研究把问卷调查和课堂观察相结合，探究非遗文化在学前教育里的主要渗透路径，再用数据分析来验证其实施效果。

2.1 课程整合：构建“感知-体验-创造”三阶非遗文化教育体系

问卷调查结果显示，68%的教师觉得课程整合是非遗文化教育的关键，能帮幼儿系统地理解非遗文化，不出现零散化教学。70%的幼儿对非遗主题课程十分感兴趣，特别是在动手操作和故事讲解这类环节，参与度更高。所以，幼儿园能构建“感知—体验—创造”这三阶课程体系，用系统化的方法来推进非遗文化的渗透。例如，以“二十四节气”为主题，幼儿能这样理解非遗文化：

感知阶段：经由聆听节气的童谣，观看与节气有关的视频资料，构建初步的认知。

体验阶段：投身节气相关传统游戏，像春季的“斗草”、秋季的“投壶”等，增进文化体验感。

创造阶段：以树叶、豆子之类的自然材料来创作节气主题拼贴画，增强幼儿的审美能力和创造力。

课堂观察表明，此教学模式可有效提高幼儿学习兴趣。实验班幼儿对节气的认知正确率提高了27%，这表明课程整合对非遗文化教学效果的增强有明显作用。

2.2 游戏化学习：非遗技艺融入幼儿游戏活动的实践路径

调查数据表明，80%的幼儿于游戏活动里对非遗文化参与度更高，这说明游戏化学习能刺激幼儿兴趣，让幼儿更顺溜地接纳文化内容。所以，幼儿园能够把非遗技艺变成游戏活动，让幼儿的文化体验得以增强。例如，以皮影戏为主题的“光影剧场”活动，可这样开展：

幼儿凭借卡纸与吸管来制作皮影角色，以锻炼手工方面的技能。教师引导下，以成语故事或日常生活经验创编故事，提高语言表达能力。借由小组合作的表演，来增进社交能力以及团队协作的精神。

据调查，72%的家长觉得这类游戏活动能提升幼儿的创造力，幼儿在游戏里的专注度比传统课堂讲授提高了35%，这说明游戏化学习对非遗文化的渗透有积极作用。

2.3 环境创设：非遗文化浸润式学习环境的营造策略

调研表明，64%的教师觉得非遗文化角的设立对幼儿的文化体验有帮助，能营造沉浸式学习氛围，使幼儿于日常生活中自然接触非遗文化。所以，幼儿园能够采用以下方法来优化环境的设置：

“非遗文化长廊”这一装置，旨在展示剪纸、刺绣、活字印刷等传统技艺，还配备可触摸的样本，让幼儿经多感官体验感受非遗文化的魅力。

打造“声音博物馆”：设置方言童谣点读装置与传统乐器体验角，使幼儿于互动里体会不同地域的文化特色。

动态展示区：会定期展示幼儿创作的非遗主题作品，让幼儿在展示和交流里增强文化认同感。

观察的数据表明，环境创设后，幼儿对非遗文化的兴趣提升了42%，主动跟家长讲相关内容的比例达到58%。这就说明，良好的环境布置能有效推动幼儿的文化学习与自主探索。

2.4 协同育人：家庭-幼儿园-社区三位一体的非遗传承机制

调查显示，87%的家长支持非遗文化进幼儿园。然而，仅有38%的家庭能在日常生活中提供相关文化体验。这表明，家园共育在非遗教育方面仍有较大短板。所以，幼儿园能够这样来加强家庭与社区的协同育人：

家长工作坊：安排非遗传承人开展手工艺体验课程，像剪纸、布艺扎染之类的，增加家长的文化了解程度。

亲子非遗任务：设计家庭合作项目，如制作节气美食、记录祖辈的传统手艺故事，让幼儿在家庭环境中接触非遗文化；

社区互动方面：组织幼儿参观民俗馆、手工艺作坊，可增强幼儿对非遗文化的直观感受。

调查后续反馈表明，3个月的家园共育实践后，家长对非遗文化的认知提高了49%，幼儿对非遗相关内容的记忆保持率也提升到了65%。这说明家园共育能有效推动非遗文化的深入渗透。

3 结语

3.1 研究的结论

本研究围绕非物质文化遗产在学前教育中的渗透

路径与实践创新展开探讨，结合文献分析、问卷调查、课堂观察和访谈等方法，系统性地分析了非遗文化在幼儿园教育中的实践方式，并提出了优化策略。研究表明，非遗文化的融入不仅增强了幼儿的文化认同感，还在审美能力、创造力及社会性发展等方面发挥了积极作用。

在实践路径上，课程整合提供了系统化的学习框架，使非遗文化的教学更加连贯，避免了碎片化问题。游戏化学习策略充分调动幼儿的主动性和参与度，通过寓教于乐的方式，使幼儿在沉浸式体验中理解并掌握非遗文化。环境创设则进一步拓展了幼儿接触非遗文化的机会，构建了文化浸润的教育生态。而家园社协同育人模式的实施，不仅让家庭成为幼儿非遗文化学习的重要支持力量，也促进了社区资源的有效利用，使非遗教育的影响力得到延展。

3.2 研究的创新与不足

本研究在多个方面体现了创新性：首先，提出了“感知-体验-创造”三阶非遗文化教育体系，为幼儿园课程整合提供了结构化的实践模式，有助于非遗文化教学的系统推进。其次，本研究强调游戏化学习，将皮影戏、节气民俗游戏等传统技艺巧妙融入幼儿日常活动，为非遗文化教育提供了更具趣味性和操作性的实施路径。此外，本研究构建了家庭-幼儿园-社区三位一体的非遗传承机制，突破了传统幼儿园单一教学场域的限制，使非遗教育能够在更广泛的社会环境中渗透和延续。这些创新点不仅丰富了非遗文化在学前教育中的实践模式，也为后续研究提供了有价值的借鉴。

尽管本研究在非遗文化渗透路径方面做出了一定探索，但仍然存在一些局限性。首先，受调查范围限制，本研究主要基于六所幼儿园的数据，虽然具有一定代表性，但在更大范围内推广时，仍需进一步验证其适用性。其次，研究侧重于实践模式的构建，对非遗文化教育的长期影响缺乏深入的纵向追踪数据，未来可开展长期跟踪研究，以评估幼儿在不同成长阶段对非遗文化的理解和应用情况。此外，本研究主要关注教师和家长的视角，较少涉及幼儿的主观体验，未来研究可以通过儿童访谈、绘画分析等儿童研究方法，进一步深入了解幼儿自身对非遗文化的感受和理解。

3.3 未来展望

基于本研究的发现和不足，未来可从以下几个方面展开进一步探索。首先，优化非遗教育的课程体系，建立科学合理的评价机制，以量化指标评估幼儿在非遗文化学习中的成长与变化。其次，加强师资培训体系建设，

推动幼儿园教师掌握更加系统的非遗文化教学方法，提升教师在非遗文化教育中的专业素养。此外，未来研究还可借鉴国际经验，探讨其他国家如何将本土文化元素融入幼儿教育，并结合中国文化特色，形成更加适合我国学前教育体系的非遗教育模式。最后，随着数字化技术的发展，可探索非遗文化的数字化教育路径，如开发幼儿适用的非遗主题数字资源、VR体验课程等，以现代科技手段提升幼儿对非遗文化的直观认知，拓展其学习方式。

综上所述，非遗文化的融入不仅是学前教育创新的重要方向，也关系到中华优秀传统文化的传承与发展。通过构建科学合理的教学体系、完善教育资源配置，并促进家庭、幼儿园、社区的协同合作，非遗文化在学前教育中的渗透将更加深入，为幼儿的全面发展提供更丰富的文化滋养。

参考文献

- [1]郝柯美.陕西红色文化折射的美育价值在幼儿园环境创设中的应用探索——以陕南为例[J].文化创新比较研究, 2023, (19) : 144-148.
- [2]刘小姣, 孙山.非物质文化遗产融入幼儿教育的路径研究.桂林师范高等专科学校学报. 2023. 37(2): 92-96.
- [3]杨爽, 周羿, 杨春燕, 等.优秀传统文化在贵州幼儿园环境创设中的应用困境及策略[J].安顺学院学报, 2022, 24 (02) : 66-69.
- [4]褚乐阳, 谭悦, 陈卫东.面向儿童的非物质文化遗产数字化传承研究[J].衡阳师范学院学报, 2018, (04): 143-148.
- [5]曲佳玮.小学生责任担当素养发展现状与对策研究——基于Q市三所小学的调查[D].曲阜师范大学硕士学位论文, 2020.
- [6]刘敏, 魏争, 郭晋晖, 等, 独立院校红色非遗文化传承路径的探索与实践.考试周刊, 2019 (24).
- [7]郭霞.非物质文化遗产在高中语文美育中的应用研究[D].河南师范大学硕士学位论文, 2013.

作者简介：

- 1 罗会琴, 出生年月: 1990.11.12, 性别: 女, 民族: 汉, 籍贯到省市: 山东省临沂市临沭县, 职称: 副教授, 学历: 博士, 研究方向: 儿童心理发展。
- 2 潘砾, 出生年月: 1995年2月22日, 单位: 山东协和学院 人文艺术与教育学院, 职称: 副教授, 学历: 博士, 研究方向: 儿童语言心理学。